Mecanica 4300153
12 Lista de Exercicios — Trabalho e Energia

01) Um préton (massa m = 1,67x10 %' kg) esta sendo acelerado em linha
reta a 3,6x 10" m/s2 em um acelerador de particulas. Se o préton tem uma
velocidade inicial 2,4x 10’ m/s e se desloca 3,5cm, determine:

a) Sua velocidade;

b) O aumento de sua energia cinética.

02) Em uma corrida, um pai tem metade da energia cinética do filho, que
tem metade da massa do pai. Aumentando sua velocidade em 1,0 m/s o
pai passa a ter a mesma energia cinética do filho. Quais sdo as
velocidades iniciais (a) do pai e (b) do filho?

03) Um corpo de 3,0 kg estd em repouso sobre um colchdo de ar
horizontal de atrito desprezivel quando uma forga horizontal F no sentido
positivo de um eixo x ao longo do colchdo € aplicada ao corpo. A figura
mostra um grafico estroboscépico da posicdo do corpo quando ele se

move para a direita. A forga Fé aplicada ao corpo em t = 0, e o grafico
mostra a posicdo da particula a intervalos de 0,50s. Qual é o trabalho
realizado sobre o corpo pela forca Fnointervalodet=0at=2s?

~t=0 ~05% ~-1.0 s 1.5% 21) 5~

Ol I R NP - ] Ul N R A 1.
1} (. () 4 ()6 s

X (M)

04) Um trend e seu ocupante, com uma massa total de 85 kg, descem uma
encosta e atingem um trecho horizontal retilineo com uma velocidade
inicial de 37 m/s. Se uma forca desacelera o trené até o repousoa uma
taxa constante de 2,0 m/s?

a) Qual é o médulo F da forga;

b) Que distancia d o trend percorre até parar;



c) Que trabalho W é realizado pela for¢a sobre o trend?
Quais séo os valores de (d) F, (e) d e (f) W se a taxa de desaceleragao for
de 4,0 m/s??

05) Uma forgca de 12,0 N e orientagdo fixa realiza trabalho sobre uma

particula que sofre um deslocamento d = (2,00i - 4,00j + 3,00k)m. Qual é o
angulo entre a forga e o deslocamento se a variagao da energia cinética da
particula é:

a) +30,0 J

b) -30,0 J

06) (a) Em 1975, o teto do velédromo de Montreal, com um peso de 360
kN, foi levantado 10 cm para que pudesse ser centralizado. Que trabalho
foi realizado sobre o teto pelas forgcas que o ergueram? (b) Em 1960, uma
mulher de Tampa, na Flérida, levantou uma das extremidades de um carro
que havia caido sobre seu filho quando um macaco quebrou. Se a aflicdo
a levou a levantar 4000 N (cerca de 4 do peso do carro) por uma distancia
de 5,0 cm, que trabalho sua forca realizou sobre o carro?

07) Uma corda é usada para baixar verticalmente um bloco de massa M,
inicialmente em repouso,com uma aceleragado constante de g/4. Apds o
bloco descer uma distancia d, determine:

a) O trabalho realizado pela for¢ga da corda sobre o bloco;

b) O trabalho realizado pela forga gravitacional sobre o bloco;

c) A energia cinética do bloco;

d) A velocidade do bloco.

08) Na figura, uma forgca constante ¥, de médulo 82,0 N é aplicada a uma
caixa de sapatos de 3,00 kg a um angulo ¢ = 53°, fazendo com que a caixa
se mova para cima ao longo de uma rampa sem atrito com velocidade
constante. Qual é o trabalho realizado por F_aapés ela ter subido uma
distancia vertical h = 0,150m?



09) Na figura, um bloco de queijo de 0,250 kg estasobre o piso de um
elevador de 900 kg que esta sendo puxado para cima por um cabo,
primeiro por uma distancia d,= 2,40m e depois por uma distancia d,=
10,5m.

a) No deslocamento d,, se a forga normal aplicada sobre o bloco pelo
piso do elevador tem um modulo constante F, = 3,00N, qual € o
trabalho realizado pela forca do cabo sobre o elevador?

b) No deslocamento d,, se o trabalho realizado sobre o elevador pela

forca (constante) do cabo é 92,61 kJ, qual € o mdédulo de F_N ?

10) Num sistema massa-mola, devemos aplicar uma forga de médulo 80N
para manter o bloco em repouso em x = -2,0 cm. A partir dessa posicao,
deslocamos o bloco lentamente de tal modo que nossa forca realiza um
trabalho de +4,0J sobre o sistema massa-mola; a partir dai o bloco
permanece em repouso. Qual € a posi¢cao do bloco?

11) Uma unica for¢ga atua sobre um objeto de 3,0 kg que se comporta
como uma particula, de tal forma que a posicao do objeto em fungao do



tempo é dada por x = 3,0t -4,0t* + 1,0t3, com x em metros e t em segundos.
Determine o trabalho realizado pela for¢ca sobre o objeto det=0at = 4,0s.

12) Um elevador de carga totalmente carregado tem uma massa de 1200
kg, que deve icar 54m em 3,0 min, iniciando e terminando a subida em
repouso. O contrapeso do elevador tem massa de apenas 950 kg e,
portanto, o motor do elevador deve ajudar. Que poténcia média é exigida
da forgca que o motor exerce sobre o elevador através do cabo?

13) Uma exploséo no nivel do solo produz uma cratera com um diametro
proporcional a raiz cubica da energia da explosao; uma explosao de 1
megaton de TNT deixa uma cratera de 1 km de didmetro. Sob o lago
Huron, em Michigan, existe uma cratera com 50 km de diametro, atribuida
ao impacto de um asteroide no passado remoto. Qual € a energia cinética
associada a esse impacto, em unidades:

a) De megatons de TNT (1megaton de TNT equivale a 4,2x 10" J)

b) De bombas de Hiroshima (uma bomba de Hiroshima equivale a 13

dquilotons de TNT)?

14) Um bloco de 250 g € deixado cair em uma mola vertical, inicialmente
relaxada, com uma constante elastica k = 2,5N/cm. O bloco fica acoplado a
mola, comprimindo-a em 12 cm até parar momentaneamente. Nesta
compressao, que trabalho é realizado:
a) Pela forca gravitacional;
b) Pela forga elastica;
c) Qual é a velocidade do bloco imediatamente antes de se chocar com
a mola;
d) Se a velocidade de impacto no momento do impacto € duplicada,
qual é a compressdo maxima da mola?

15) Uma forga F= (4,0N)i + cj age sobre uma particula enquanto a
particula sobre um deslocamento 4= (3,0m)i - (2,0m)j. (Outras forcas



também agem sobre a particula). Qual € o valor de ¢ se o trabalho

realizado pela forga F é:
a)0
b) 17
c) -18J.

16) A figura mostra um pacote de cachorros-quentes, escorregando para a
direita em um piso sem atrito por uma distancia d = 20,0 cm, enquanto trés
forcas agem sobre o pacote. Duas s&o horizontais e tem modulos F =
5,00N e F,= 1,0N; a terceira faz um angulo de 6= 60,0° para baixo e tem
modulo F;=4,0N.
a) Qual é o trabalho total realizado sobre o pacote pelas trés forgas
mais a forga gravitacional e a forca normal?
b) Se o pacote tem uma massa de 2,0 kg e uma energia cinética igual a
zero, qual é sua velocidade no final do deslocamento?

17) Uma mola com um ponteiro esta pendurada perto de uma régua
graduada em milimetros. Trés pacotes diferentes sdo pendurados na mola,
um de cada vez, como mostra a figura.
a) Que marca o ponteiro indica quando ndao ha nenhum pacote
pendurado na mola?
b) Qual é o peso P do terceiro pacote?
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18) Uma forca F no sentido positivo de um eixo x age sobre um objeto que
se move sobre ao longo desse eixo. Se 0 modulo da forga é F = ¢ 20N,

com x em metros, determine o trabalho realizado por F quando o objeto se
deslocade x=0ax=2,0m.

a) Plotando F(x) e estimando a area pela curva;

b) Integrando F(x).

19) Uma caixa é deslocada ao longo de um eixo x de x = 0,15m a x =
1,20m por uma forga cujo médulo é dado por F = ¢2* | com x em metros e
F em newtons. Qual é o trabalho realizado pela for¢ca sobre a caixa?

20) Uma caixa de CD escorrega em um piso no sentido positivo de um
eixo x enquanto uma forca F,age sobre a caixa. A forca esta orientada ao
longo do eixo x, e sua componente x € dada por F, = 9x - 3x3, com X em
metros e F,.em newtons. A caixa parte da posicdo x=0 e se move até ficar
novamente em repouso.



a) Plote o trabalho realizado por F,sbre a caixa em fungéo de x;
b) Em que posi¢éo o trabalho € maximo;

c) Qual é o valor desse trabalho maximo?

d) Em que posigao o trabalho se torna nulo?

e) Em que posicao a caixa fica novamente em repo



01) a) V2 2.9x10m/s
b) AK = 2,21x107 J

02) a) V., = 2,41 m/s
b) V, = 4,82 mss

03) W= 09 J

04) a) |Fl= 1.7x10° N
b) Ax = 34xI(* m
c) W = -5,8c10¢ J
d) |F|= 3,4xI10° N
e) Ax = 1,7x10° m
F) W = -5810° J

05) a) 8 = 62,4°
b) 0 = 117,6°

06) a) W = 3,6xI10¢ J
b) W = 2x10° J

_ 3IMgd
07) a) W = -—
4
b}W:Mgd
Mgd
C}K=_g

08) W, = 441 J
2.59x10¢ J
245 N
10) xp = = 4,9 e¢m
11) W = 53xI0° J
12) P > 74x10° W
13) a) E = 1,25x10° megatons TNT
b) E = 9.61x10° bombas de Hiroshima
14) a) W, = 029 J
b) W, = -1.8 J
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c) v, = 3.5 m/fs
d) d = 023 m
15) a) ¢ = 60 N
b) c = -25N
c)c= 15N
16) a) W = 1,20 J
b) v = L1 m/s
17) a) xy, = 23 mm
b) P = 46 N
18) a) W = 13,68 J
b) W= 126 J

19) W = 047 1
. 9
20) a) W = ?xz - x7

b) x = 3 m
c) W= 13517
d) x =45 m

e)x = 45 m



